

《网络短视频内容审核标准细则》100条出台

中国网络视听节目服务协会1月9日正式发布《网络短视频内容审核标准细则》100条和《网络短视频平台管理规范》。



查内容:画出21类具体红线

“细则”明确了网络播放的短视频节目,及其标题、名称、评论、弹幕、表情包等,其语言、表演、字幕、背景中不得出现的21类、100项内容,其中包括美化反面和负面人物形象,以及宣传自杀游戏以及“丧文化”“一夜情”“非主流婚恋观”等。

21类具体包括:不得出现的具体内容覆盖攻击我国政治制度、法律制度的内容,分裂国家的内容,损害国家形象的内容,泄露国家秘密的内容,破坏社会稳定的内容,歪曲贬低民族优秀传统文化的内容,宣扬封建迷信,违背科学精神的内容,宣扬不良、消极颓废的人生观、世界观和价值观的内容,渲染暴力血腥、展示丑恶行为和惊悚情景的内容等。

其中,在损害国家形象的内容方面,文件举例提及,如贬损、玷污、恶搞中国国家 and 民族的形象、精神和气质的,以焚烧、毁损、玷污、践踏、恶搞等方式侮辱国旗、国徽的。

在歪曲贬低民族优秀传统文化的内容方面,文件举例提及,如篡改名著、歪曲原著精神实质的;颠覆经典名著中重要人

物人设的;违背基本历史定论,任意曲解历史的,对历史尤其是革命历史进行恶搞或过度娱乐化表现的。

在宣扬不良、消极颓废的人生观、世界观和价值观的内容方面,文件举例称,如宣扬拜金主义和享乐主义的,展示违背伦理道德的糜烂生活的,宣传和宣扬丧文化、自杀游戏的,展现同情、支持婚外情、一夜情的。

管平台:一周三次违规上黑名单

此外,该协会昨天还正式发布《网络短视频平台管理规范》。对开展短视频服务的网络平台行为作出规定:要求网络短视频平台应当积极引入主流新闻媒体和党政军机关团体等机构开设账户,提高正面优质短视频内容供给。原则上,审核员人数应当在本平台每天新增播出短视频条数的千分之一以上。

该“规范”要求,网络短视频平台应当建立“违法违规上传账户名单库”。一周内三次以上上传含有违法违规内容节目的UGC(用户生产内容)账户,以及上传重大违法内容节目的UGC账户,平台应当将其身份信息、头像、账户名称等信息纳

入“违法违规上传账户名单库”。各网络短视频平台对“违法违规上传账户名单库”实行信息共享机制。对被列入“违法违规上传账户名单库”中的人员,各网络短视频平台在规定时期内不得为其开通上传账户。根据上传违法节目行为的严重性,列入“违法违规上传账户名单库”中的人员的禁播期,分别为一年、三年、永久三个档次。

对于内容管理,“规范”要求,网络短视频平台应当履行版权保护责任,不得未经授权自行剪辑、改编电影、电视剧、网络剧等各类广播电视视听作品以及片段;不得转发UGC上传的时政类、社会类新闻短视频节目;不得转发尚未核实是否具有视听新闻节目首发资质的PGC(专业生产内容)机构上传的时政类、社会类新闻短视频节目;不得转发国家尚未批准播映的电影、电视剧、网络影视剧中的片段,以及已被国家明令禁止的广播电视节目、网络节目中的片段。

技术管理的规范包括,设立未成年人家长监护系统,有效防止未成年人沉迷短视频等内容。

(祖薇)

“黑名单+备忘录”机制形成 文旅领域信用监管落重锤

近年来,我国旅游业实现了飞速发展,已成为全球第四大入境旅游国,并形成了全球最大的国内旅游市场。但同时,旅游市场存在的虚假、强迫消费、甩团滞留、安全卫生等乱象依然突出,新业态的深入融合发展对监管手段创新提出了新的要求。近日,文化和旅游部印发了《旅游市场黑名单管理办法(试行)》,并强调要为旅游市场黑名单实施提供体制机制保障,以对旅游市场形成强力震慑,推动旅游市场秩序持续向好。

据文化和旅游部市场管理司介绍,此前,文化和旅游部与25个部门联合签署《关于对旅游领域严重失信相关责任主体实施联合惩戒的合作备忘录》,制定联合奖惩措施,成效不断凸显,《办法》的出台和《备忘录》实现了有效衔接,形成了“黑名单+备忘录”的信用监管机制,在文旅领域信用监管落下重锤。

文化和旅游部市场管理司认为,“黑名单+备忘录”的信用监管机制弥补了此前信用监管制度的短板和不足,明确了标准化的管理体系,进一步扩大了监管范围,实现对旅游领域严重失信行为的精准打击,减少监管盲区。

文化和旅游部市场管理司提出,制度的完善只是第一步,强化《办法》落地实施,还需做好三项工作。一是加大宣传力



度,各地相关部门要不断细化黑名单对应的惩戒举措,形成一系列案例,通过公益广告、宣传栏、公众号等多种形式,让更多人了解被纳入黑名单的情形和严重后果。二是严格措施落实,必须进一步强化各级文化和旅游行政部门职责,因地制宜做好

贯彻执行,确保惩戒措施严格落实。三要强化机制保障,尽快完善《办法》实施的各项配套服务体系,加快建立全国旅游市场黑名单管理系统,必要时要与人民法院、市场监管、公安等部门联动,为《办法》落地实施提供体制机制保障。(李易)

司法部减证便民 取消28项证明

司法部1月8日发布,司法部近日对涉及本级和地方各级司法行政部门实施的各项证明事项进行了全面清理,取消了司法部规章和规范性文件设定的证明事项28项。

证明事项清理,是群众和企业的强烈期盼。司法部针对群众反映比较强烈的问题,大力削减证明事项,简化办事流程,印发了《司法部关于取消部分规章和规范性文件设定的证明事项的决定》。

据介绍,这次取消证明事项领域涉及律师执业管理、律师事务所管理、取得国家法律职业资格在台湾居民在大陆从事律师职业管理、社区矫正实施、法治建设与法学理论部科研项目等方面。

司法部的决定取消了《律师执业管理办法》等部门规章设定的“申请人的执业经历证明”“建立执业风险、事业发展等基金的证明”等20项证明事项。同时还取消了《社区矫正实施办法》等规范性文件设定的“无犯罪记录证明”“职称证明”等8项证明事项。

下一步,司法部将及时做好相关部门规章和规范性文件的修改工作,大力推行证明事项告知承诺制,持续推动减证便民、优化服务,进一步深化“放管服”改革。

(王茜)

2019年底前取消企业银行账户许可

据人民银行消息,今天上午人民银行副行长范一飞出席了国务院政策例行吹风会,他在介绍取消企业开户许可有关情况时表示,人民银行将积极稳妥推进取消企业银行账户许可工作,2019年初将先行推广至江苏、浙江两省,其他各省(自治区、直辖市)可根据相关工作准备情况分批实施,2019年年内全部完成取消企业银行账户许可工作。

范一飞介绍,取消企业银行账户许可是落实“放管服”改革的重要举措之一。2018年12月24日,国务院常务会议决定在2019年底前取消企业银行账户许可。按照国新办安排,我和人民银行办公厅周学东主任、支付结算司温信祥司长,对该项政策进行解读并回答你们的问题。

他指出,银行账户是企业开展经营活动、获取各项金融服务的重要前提,银行账户的安全和便捷使用对企业意义重大。截至2018年9月底,我国企业和个体工商户共开立单位银行结算账户5488万户,占全部单位银行

结算账户总量的92%。取消企业银行账户许可,提升银行账户服务水平,对于支持企业尤其是民营企业和小微企业发展、服务实体经济具有重要意义。

“经国务院批准,自2018年6月11日起,人民银行在江苏泰州、浙江台州试点取消企业银行账户开户许可。目前,试点工作总体平稳,社会反响良好。截至2018年12月末,试点地区商业银行共为企业新开立基本存款账户4.56万户,其中小微企业2.64万户,个体工商户1.92万户,企业开户在1-2个工作日内完成。”范一飞告诉笔者。

同时,人民银行印发《关于优化企业开户服务的指导意见》,组织人民银行分支机构和商业银行全面开展优化企业开户服务工作。据调查,企业开户时间缩短至平均3天,大大优于国际水平。

下一步,人民银行将坚持“两个毫不动摇”,深入贯彻“放管服”改革要求,做到“两个不减、两个加强”,即企业开户便利度不减、风

险防控力不减,优化企业账户服务要加强、账户管理要加强,积极稳妥推进取消企业银行账户许可工作,以新支付、新金融为新时代高质量发展注入新动力。2019年初将先行推广至江苏、浙江两省,其他各省(自治区、直辖市)可根据相关工作准备情况分批实施,2019年年内全部完成取消企业银行账户许可工作。范一飞表示,在下一步工作中要坚持做到以下四条。

一是坚持服务小微企业、民营企业,坚持服务实体经济。充分尊重市场规律,建立宏观审慎银行账户管理框架,减少对微观市场行为的直接管理和干预,鼓励商业银行通过与客户平等约定的方式,根据客户实际需求和风险水平采取适当银行账户管理模式,便利小微企业、民营企业获得更为优质、便捷和安全的账户金融服务。

二是坚持防范化解金融风险,全面强化企业账户管理。人民银行将会同银保监会明确并压实商业银行账户管理责任,督促商业银行结合自身情况建立有效的账户管理流程,切实履

行客户身份识别义务,不断完善内控合规制度,加强对账查验,强化账户风险管理。人民银行将结合打击电信网络新型违法犯罪专项行动,开展企业账户业务专项执法检查,惩处并纠正商业银行账户和支付结算违规行为。

三是坚持落实“放管服”改革要求,持续优化企业账户服务。积极支持商业银行开展有利于服务小微企业、民营企业的账户创新业务,鼓励商业银行利用金融科技和国际先进经验,提升客户体验,降低服务成本,提高风控水平,建立优化银行账户服务长效机制。

四是坚持推进部门合作,发挥监管科技防范账户风险作用。会同相关部门推动建立涉企信息共享机制,提升银行识别客户身份能力和效率,便利企业办理银行账户业务,对严重违规行为的企业及其法定代表人或单位负责人实施联合惩戒措施。深化与公安机关合作,严厉打击利用银行账户从事洗钱、恐怖融资、偷逃税款、电信诈骗、地下钱庄、骗取贷款等违法犯罪活动。(罗知之)